

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejeman veljá: Za celo leto predplačan 15 gl., za pol leta 8 gl., za četrt leta 4 gl., za en mesec 1 gl. 40 kr.
V administraciji prejeman veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in veljá trispodna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 59.

V Ljubljani, v soboto 13. marca 1886.

Letnik XIV.

Kaj Hrvatje zahtevajo od ogerske države.

Ko so se pogajali Hrvatje z Ogrji l. 1868, povdarjali so prijatelji pogodbe poglobitno materialno stran tega vprašanja, ter kazali na to, koliko bode treba manj davkov, kako bode procvetelo gospodarstvo in obrt. Lahko se reče, da so unionisti tisti, ki so bili za zvezo ogerske države, s temi razlogi zadobili večino. Hrvatje so se spominjali, kako malo davka so plačevali pred l. 1848, kdor jim je obetal, da se povrnejo tisti časi, lahko jih je pridobil za-se. Niže ljudstvo ni dosti premišljevalo, bode li vse tako, kakor se mu obeta, niso si dosti glave belili s tem vprašanjem.

Visoka aristokracija je morda res mislila, da bode z unijo napočila zora boljše bodočnosti. Druga inteligencija si nekaj ni upala, nekaj pa je gledala kako bode shajala pod novo vredbo, ni kazala narodu te obete v pravi svetlobi.

In tako je prišlo v hrvaškem zboru l. 1868 do unije. Dobili so Hrvatje ukupne finance, vse novčne in kreditne zavode, komunikacijo, trgovino in deloma tudi obrt, postavodaja in vlada je postala zajedna v teh strankah. Hrvaški pripada le postavodaja v poljedelstvu in izvrševalna oblast pri obrtu, a ključa za to nima Hrvaška, marveč Ogerska, kajti poslednja razpolaga z davki, naklada carino, vodi kreditne zavode in skrbi za komunikacijo. Čudo golemo! mar so ti ljudje res mislili, da se bode v Budapešti bolj skrbelo za Hrvaško, kakor v Zagrebu. Ako so prej tako mislili, sedaj, ko je minulo 17 let, gotovo več ne mislijo tako, danes celi narod veruje, da ne more biti bolje, dokler ostane tak državno-pravni položaj z Ogersko. Teško bi to vero ljudstvu vzeli, ko bi tudi Ogerska vlada hotela pravična biti do Hrvatov, ko bi hotela skrbeti za materijelni napredek, ljudstvo je nekako obupalo, in revni kmetje so l. 1883 rekli, bolje umreti, kakor umirati. — Pri železnicah so Madjari povsod le skrbeli za-se. Izmed mnogih zgledov navedemo le, kako se zanemarja Slavonija. Iz Budapešte do Broda je za meter-center moke voznine 90 kr., a iz Broda do Pešte pa skoro polo-

vico več. Iznášli so ogersko morje, ogersko pristanišče, zemljepisna lega, večina prebivalstva, dejansko razmerje in pravo se zanika, da se vstreže madjarskemu šovinizmu.

Kako se čudijo v Pešti, da so Hrvatje zmirom nezadovoljni, da si zmirom prizadevajo razširjati svoje pravice na kvar celokupnosti. A mislimo in lahko razumemo, zakaj da mnogo Hrvatov želi, da bi sami vrejevali svoje finance in trgovino, to kar smo dosihmal omenili le ob kratkem, bode Hrvaško in Slavonijo spravilo na beraško palico. Dobro se ne vlada le s tem, da se davki spisujejo, marveč davkoplačevalci se morajo vporabiti, da bodo mogli plačevati sedanje pa tudi više davke.

Kedar se močnejši in slabiji zvezeta skupaj, je slabiji zmirom nekako nezaupljiv. Da se tedaj odpravi sumničenje, bi moral močnejši ozirati se na opravičene želje slabejega, posebno kedar gre za zadeve obema zajedne in skupne. Kako pa more slabiji zaupati skupni koristi, ako se za jeden del na posodo jemlje do skrajne mere, a drugi del ima pa le pravico obresti plačevati. Ako kupčija propada, kmetom prodajajo zemljišča, s tem si uboga dežela ne bode opomogla. — Ob kratkem rečeno: Ako hoče Ogerska država, da bodo Hrvatje skrbeli za skupno korist, treba je pred vsem, da se Hrvaška in Slavonija materialno povzdigne, da se ji pomaga da bode lože davke plačevala s tem, da se skrbi v teh deželah za obrt in trgovstvo. A s tem še ni vse storjeno, nezaupnost je pregloboko vkoreninjena. Poleg tega, da se materialno blagostanje povzdigne, mora se dati poročstvo za politiška prava. V prvi vrsti je tukaj nagodbena postava, ki se ima postaviti na tisto podlago, na kateri je osnovana. Ta postava je državna pogodba, ki sta jo sklenila dva enakopravna vdeleženca. Vsak teh dveh se je na korist skupnemu blagru odpovedal nekterim pravicam in te izročil skupni vladi in skupnemu državnemu zboru dotlej, da traja ta nagodba. Ta postava se ne sme enostransko odpovedati, ne enostransko preurediti, niti razlagati. Kar se določi za skupno, nad tem gospodarijo skupni ministri, skupni državni zbor, pri katerem sodelnjejo tudi

hrvaški poslanci v smislu splošnih koristi, tedaj vsem na dobro, a ne le samo za en del. Hrvaški minister ima skrbeti za to, da se varujejo hrvaške koristi.

Ako so ta načela ustanovljena in je tudi poročstvo za nje, potem ni mogoče naopačne razlage, potem ni več govorjenja o tem, da je Hrvaška provincija Ogerske, pogodba potem ni več le popuščenje (koncesija) ni se več treba bati, da bi Ogerska segala v avtonomne zadeve Hrvaške, potem se pa, oziraje se ob enem tudi na gmotne koristi, za kar skrbi skupna vlada, v resnici sme pričakovati, da vlada med udi državne skupščine tisto soglasje, ki je nepogojno potrebno za blagor posameznega, kakor tudi celote. Hrvatje morajo pa tudi priznati, da njih blagor zavisí le od tega, ako so v državno-pravni skupščini z Ogersko. Dasiravno prebivajo po teh deželah razne narodnosti, vendar so zvezane med sabo ne le pravno, marveč dejansko že več stoletij in tedaj napotene druga na drugo. Ako to velja za Hrvaško, velja nasprotno tudi za Ogersko. Tudi Ogerska se ne bode mogla ohraniti na tej stopnji, ako postane zarad te nesloge propad med Ogersko in Hrvaško. Ne gledé na to, da celota le napreduje takrat, ako se zanimivajo za njo posamezni deli, tudi Ogerska in vsa Habsburška monarhija ne more v politiki samozavestno napredovati, ako v mejni deželi preoblada nezadovoljnost. Kako more Avstro-Ogerska v orientalskem vprašanju imeti odločilno besedo, dokler se na Ogerskem boje panslavizma, in kako pa se bodo znebili tega bav-bava drugače, ako se prijazno ne zastopijo Ogrji s Slovani v mejah Avstro-Ogerskega. To se ne doseže s tem, da se v izhodni polovici Slovan na Slovana hujska (Srb na Hrvata), marveč vsi morajo dovolj poročstva imeti in prepričani biti, da se je njih narodnost spoštovala, za njih materialne koristi skrbelo, z eno besedo, da se bodo Slovanom priznale isto pravne kakor drugim narodnostim.

Število poslancev, ki glasuje v hrvaškem zboru za vlado, ni glas naroda po Hrvaškem, Slavoniji in Dalmaciji, važno je to, kaj ljudstvo misli. Kaj pomaga večina, navstala pod pokroviteljstvom vlade, ako je vsa dežela več ali manj nezadovoljna. Ljudje

LISTEK.

Pisma iz tujine.

X.

To naše slovensko društvo na Dunaji, katero smo zapustili v prejšnjem pismu pri Pileu, lahko bi se v istini in brez šale dovelo do one uzornosti, kakor je meni pred očmi (blagovoljnemu čitatelju morebiti nekoliko drugače, kar pa nič ne dé), katero bi izvajalo vse zadače naznačene v točkah 1 do 5 IX. mojega pisma. Zato nečem več govoriti o posameznih točkah posebej, temveč o vseh skupaj, kakor mi ravno med pisanjem misel nanese. Pogovorimo se nekoliko o slovenski službi božji. Prav lahko bi imeli Slovenci na Dunaji slovenske propovedi, kakor jih imajo Čehi in Poljaki. Se vé, da nas ni toliko na Dunaji živečih Slovencev, kakor naših severnih bratov, ali za dobro faro nas je pa vendar. Duhovnikov nam tudi ne manjka. V avguštinskem zavodu je vedno nekaj slovenskih mladih duhovnikov učečih se višjega bogoslovja, katerim bi bila nedeljska slovenska služba božja gotovo prav

prilijena vadnica. Sicer pa imamo tudi še druge gospode duhovnike na Dunaji, kateri bi Slovincem vsaj v spovednici radi postregli, ako bi kdo zahteval; zato si dovoljujem imenovati vsaj nekatere duhovnike, ki so meni znani, da bivajo na Dunaji. Gospoda župnika pri nemški križarski cerkvi sem že omenil, potem je pri sv. Urhu gosp. Vidmar, pri milosrdniških gosp. Benedek, v avguštinskem duhovnem zavodu vedno po dva ali trije Slovenci, mogoče tudi pri sv. Štefanu kakošnega Slovence najdeš, kakor svoje dni Tosi-ja, ali pri minoritih (sedaj provincijal sam preč. gosp. Pollak). Ta imenik bi bilo treba popolniti in dovršiti, kar je z vdeležbo drugih sotrudnikov „Slovenčevih“ prav lahko. Tudi v bližini Dunajski je nekaj slovenskih duhovnih gospodov, tako g. Peterlin v Klosterneburgu, g. Magolič v Siebenhirtnu, g. Hajdrih v Neudorfu itd. Slovensko službo božjo bi bilo na Dunaji lahko vstanoviti. Na dotičnem mestu bi bilo duhovno središče za vse na Dunaji bivajoče Slovence. Lahko bi bilo posebno bivanje slovenskim poslom na Dunaji, kateri ne znajoč nemščine v duševnim življenju ali zaostajajo ali še ono pozabijo, kar so domá slišali. Kakor povsod drugod, tako tudi božji nauk le v maternem

jeziku prav do srca gré. Zatoraj še enkrat, vstanovitev slovenske službe božje na Dunaji je potrebna, je mogoča, treba jo je vstanoviti. Za prvi čas bi nam gotovo Čehi dali prostor v svoji cerkvi; ob velikih praznikih bi preskrbeli dijaki petje, drugače je pa na Dunaji obče petje v navadi. Gotovo bi prišlo vsako nedeljo in vsak praznik k slovenski službi božji več Slovencev in Slovenk v cerkev, kakor na Dunaj pride v marsiktero farno cerkev — Nemeč.

Prav potrebne so nam na Dunaji tudi slovenske krčme in kavarne. Mali pričetki so že tu in tam. „Slovenec“ se dobi v treh kavarnah, namreč v Caffé Tischler, Caffé Wimmer in Caffé Hein, kjer se nahajajo tudi še drugi slovenski listi. To je treba na Dunaji živečemu Slovincu znati, in da se zná, je treba prijaviti. V kavarnah je Slovincem treba samo tirjati slovenskih novin in gotovo jih bodo kavarnarji naročili, vsaj je slovenski denar ravno tako dober, kakor nemški.

Vendar obiskovanje kavarn samo na sebi ni priporočljivo, ker se po kavarnah prav po neumnem mnogo dražega časa potratí. Tudi je črna kava nam po mojem mnenju popolnoma nepotrebna, na-

